

華夏導報

社址：中國文化學院
辦公室：八八六〇八九
編輯部：八八六一四二轉

(刊校)
品質非

發行	蕭人
社長	鄭長
編者	新華
行	華岡
局	書岡

四屆新生杯球賽

本月十八日開鑼

比賽分籃、排、足、壘各項

（本報訊）新生杯第四屆球賽，已定於本月十八日正式開賽。比賽項目分籃球、排球、足球、壘球、女子組分籃球、排球、壘球。

本項球賽旨在提倡本校新生正當之課外活動，加強彼此之認識與合作，故凡在校正式註冊之新生，均可以系為單位，組隊參加。每系每項限報名乙隊。

報名請於即日起至十五日截止，每天中午十二時至下午三時，下午十八時至二十時，男生組至大倫館三三〇室，女生組至大莊館B三〇二室辦理。每隊應繳報名費拾元整。

續有五社團舉行迎新會

（本報訊）近期內本校又續有地質學會、東方語文學系日文組、海洋學會、女青年聯誼會、及慧智社等五處舉行迎新會。

地質學會訂於本月十三日在記者之家舉行，據地質學會會長表示，會中除了聚餐外，並有許多精彩節目。日文組訂於本月五日舉辦「鷺鷥潭」郊遊，來迎接新

生。

海洋學會訂於十月十二日晚上七點半，在本校大禮堂舉行迎新晚會。

女青年聯誼會訂於十月十三日晚七時，在本校大禮堂舉行女青年聯誼會迎新晚會，會中並舉行摸彩，電影欣賞等各項節目。

慧智社訂於十月九日晚七時，在大仁館三一二室舉行迎新晚會。

書城消息

△大一共同科目教科書，尚未領取，同學請速往華岡書局領取。

△欲退書者，下週一過期將不予受理。

△語文中心教科書已到，請同學至書局購買。

△同學所須之任

獎學金消息

△六十學年度第一學期國父思想獎學金得主，第一名林素蓮、陳昌震，各得一千元，第二名許榮豐、白寶賢，各得六百元，請以上四位同學速至訓導處獎學金組辦理領手續。

△僑委會獎學金，即日起開始辦理。

服務台

△生活輔導組拾獲身份證南縣壇(1)字第〇六六九號范清源，請至生活輔導組領取。

△課外指導組拾獲身份證北市龍(1)字第〇四九六號李炳華，請至課外指導組領取。



德國學人訪華岡 侃侃而談意概昂

與萬舜伯博士 一席談

「我因為仰慕悠久博大的中華文化，才特地來到貴國。」現年卅五歲，西德的Dr. Weischer向記者這樣表示。

Dr. Weischer是於九月廿四日來華做為期十四天的學術演講及參觀訪問；他曾獲得西德波恩大學哲學博士及佛萊堡大學神學博士，精通阿拉伯文學、伊斯蘭學、閃族文學、神學及哲學。

「世界上有東、西二種文化，東方文化可分為中國學、印度學、日本學，而以中國學集其大成，西方文化將物質與精神生活分開，而中國文化則是心物合一。」

「在西方之有神學，是由於西方習俗所釀成，而在東方只能有比較宗教學，例如道教與佛教之比較。」

接著，這位年輕熱誠的博士又談到慕尼黑黑世運的事情。他說：「慕尼黑黑世運是一項人類有史以來的偉大創舉，也是德國最感到光榮的一件事。而巴游恐怖份子卻破壞了神聖的

運動和平精神。德國人對此事十分憤怒，對以色列死難之運動員也萬分愧疚。

昨日，Dr. Weischer應蕭院長夫婦的邀請到華岡參觀，他驚訝華岡的宏偉中國式建築；他說台灣是個美麗的寶島，尤其是故宮博物院珍藏之文物史蹟，令人不覺聯想到中國文化之燦爛。他說故宮珍藏之豐富可媲美於世界上任何博物院。

記者最後談到中國與德國的政治問題，他很有表示：「德國和中國的前命運是一樣的，德國目前是不可能統一，除非有另一場新的戰爭發生；如果德國統一，必能成為歐洲的領導國，而中國將來統一亦必定領導整個東方。」

Dr. Weischer將於本週六上午十點半在本校國父思想教室舉行學術演講，預料他的演說必能幫助本校同學認識更多的西方文化精髓。

（本報記者呂德安專訪）

「精武門」?

昨天救國團空手道訓練班到華岡表演，圖中為飛踢的精彩鏡頭。（本報記者鍾國強攝）



華岡現況

民國六十一年九月 對本校新生講話

今天本人能和本校新生見面談話，感到非常高興，想對本校過去現在和未來，作一概括性的介紹，茲分為下列十項，略加解釋，以增了解。

(一) 校名

本校以中國文化為校名，含有復興中國文化的理想。三民主義乃是中國文化的結晶。所以宏揚三民主義，就是中國文藝復興的真正目的。「美哉中華」書報月刊第三期，曾載有「一所三民主義的新學府」一文，以三民主義為綱，以本校各研究所各學系各組各科為目，來說明本校創校的宗旨和特性。本人著有「三民主義新世紀」一書，可供參考。

(二) 校史

民國五十一年三月一日，本校董事會成立，本人以創辦人兼董事長。是年十一月廿四日，即與中會成立紀念日，本校研究部第一屆同學入學，今年十一月廿四日，適為十周年紀念。今天講話的禮堂稱為與中堂，各位就可知道其用意。本校是先辦研究部，後辦大學部，到明年秋季，大學部和夜間部，才都滿了十年。所以從現在開始，一直到明年教師節，可稱為本校十周年的紀念年。

(三) 校景

本校校址稱為華岡，義為「美哉中華，鳳鳴高岡。」從前是荒烟蔓草，今則崇樓傑閣，廣廈宏開。「有志者事竟成」，這就是本校的創業精神。本校有山川的鉅觀，壯麗的風光，清新的空氣，和寧靜的讀書環境，而不到半小時，便可進入最繁華的市區。古人所謂「城市山林之勝」，本校誠享有之。凡曾訪問本校的外賓，異口同聲的說，這是全世界一個最美麗的大學。遠眺太平洋，俯瞰淡水河，雲山環繞，嘉木葱蘢，如此江山，如此美景，確為本校的特色。

(四) 校訓

本校校訓是「質樸堅毅」，這是國父的話，故定之為校訓。質就是真。求真才能求善，亦才能求美，真善美是一貫的。樸就是實，也就是誠，惟有至誠，才能感人。所謂「精誠所至，金石為開」。堅就是剛強，含有莊敬自強和自強不息之意。毅代表着奮鬥精神，不屈不撓，再接再厲。

志定於前，功成於後，要從憂慮中開創新時代，這就是我們中華民族堂堂的人格和國格。

(五) 校歌

本校校歌是由本人作辭，黃友棧先生作曲。本人所著「華岡理想」一書，載有一校訓校歌釋義一文，諸君可以參考，茲不復述。本校位於陽明山，陽明山由於紀念明代大哲學家王陽明而得名，故本校也可稱為陽明大學。陽明精神，教人去幹，要躬行實踐，從事業上磨鍊。他所說的「致良知」，就是說，凡良心上認為對的，善的，正當的，便應當斷斷乎來實行，致之義為做到或達成。我們不但要有崇高的理想，並且要把理想見之于事實，以造福於人群，校歌的主旨在此。

(六) 校園

本校校園以孔子大道為中心幹線，孔子大道以東，有大成館（行政中心和法學院）、大仁館（文學院）、大義館（理工農學院）、大賢館（研究生宿舍）、大倫館（男生宿舍）等。孔子大道以西，已有大典館（圖書館）、大恩館（圖書館）、大莊館（女生宿舍）等，正在建設中者有大興館（藝術館）、大德館（體育館）、大良館（研究大樓）、大化館（化學館）、大孝館（學生宿舍）等。我們要把本校成爲一個聚香之園，台灣寶島各種樹木和花卉，都可在本校校園中看到。美哉中華月刊，本年度每月載有華岡花譜，可供參考。此外本校在附近紫陽山上，設有碧園農場。市區吉林路有大夏館，為夜間部所在地。

(七) 校史

本校純然為書生辦學，乃一財團法人，並無實業界宗教界特殊社團的支持。本校採教授治校制，每年由全體教授選出評議員若干人，構成評議會，是為最高權力機構。校長人選，則由校董會選舉之。本校為私立學校，為期發揚光大，故採教學、研究、企業三位一體之制度。研究部門由中華學術院負責，成立已滿五年，內含二十個分科學術協會，會員共達一千四百餘人，均為中外知名專家教授，又設有以發揚中華學術（簡稱華學）為主旨的各研究所，但不招收研究生，與本校研究部各研究所有別。企業部門由華岡興業公司負責，本年六月八日成立，內設各分支機構，如華岡實習銀行、貿易部、農牧部、建築部、出版部等。旨在供給教授們創業機會，在學同學實習機會，畢業同學的服務機會。該公司擁有華林新社區土地一百甲（在台北市至烏來之中途）將依建設合一之原則，開闢新社區（含工業區、住宅區、觀光區與國產藥物實驗林區）。

(八) 校友

華岡學會為本校畢業同學會的簡稱，在本省各縣市，設有分會，在國外則巴黎、東京、漢城與美國洛杉磯等處，均設有分會。華岡學會之宗旨，在於聯繫畢業校友，增進合作互助，並與全體教職員及在校同學們結合在一起，共謀華岡大學城之建設與繁榮。尤以募集建校基金，鞏固本校經濟基礎為先急之務。本校自本學年起，已進入了校友負責校務的新階段，如副校長、秘書、教務、訓導三處主任、人事、主計和公共關係室主任、圖書館和博物館主任和夜間部主任，都由本校研究部第一、二屆畢業校友來擔任，可以說是繼起有人了。

(九) 校風

本校成立十年，逐漸養成了「實事求是」和「精益求精」的校風。我們沒有別的方法，祇有本著「人一能之己百之，人十能之己千之」，切實努力，埋頭苦幹，不斷研究，不斷訓練。又本著「天下無難事」，「遇則不憚改」兩句話，不斷檢討，不斷改進。古人說，見賢思齊，本校是一個新辦的學府，經驗缺乏，故須以校內外先進的學府為楷模，去短集長，網羅百家。又本於「謙受益，滿招損」的古訓，融貫古今，溝通中外，而作永無休止的努力。

(十) 校譽

本校因為創辦伊始，許多條件，不如人家，同學們均能深體創校的艱難，兢兢業業，力求上進。夜間部同學的勤奮，較之日間部並無遜色。有些同學們曾說：當初錄取於本校，不免感到委屈，但一到華岡，便深深地愛上它。四年之間，櫛風沐雨，不斷鍛鍊，愈加堅強起來。又有些畢業同學說，在學校的時候，對學校不免有所不滿，但離校愈遠愈久，愛校之心愈切。一般而論，社會對於華岡的畢業生，是有好評的。他們不驕傲，肯虛心求教，也不吝嗇，肯苦幹實幹。國外人士，對華岡學會各分會的團結與愛國精神，多表贊許。本校在全國各公私立大學中，學制最完備，學科最衆多，師生人數為各校之冠，而學生程度亦與年俱進。現在本校已經產生了五位國家博士，這是民國成立六十年來私立大學過去所未有的。前年度本校在全國性公開考試，得到了三個第一——教育部公費考試，高等考試，和外交部考試！有人稱為連中三元。本校學術水準之合於標準，已成為不爭的事實，當然這決不是僥倖得來的。今天各位同學開始上學，希望立定志願，要做第一等大學生，如此萬眾一心，衆志成城，相信本校一定可躋於世界第一流大學之林，至所盼望。